



中共中央总书记、国家主席习近平向老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦致唁电

新华社北京4月3日电 中共中央总书记、国家主席习近平2日向老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦致唁电，对老挝党和国家前主席坎代逝世表示沉痛哀悼，向坎代同志家属致以诚挚慰问。全文如下：

老挝党和国家前主席坎代同志不幸与世长辞。我谨代表中国共产党

党、中国政府、中国人民，并以我个人的名义，向老挝人民革命党、老挝政府、老挝人民，对坎代同志的逝世表示沉痛哀悼，向坎代同志家属致以诚挚慰问。

坎代同志是坚定的共产主义者，是老挝党和国家老一辈杰出领导人，是中国党和人民的亲密同志

和朋友，为老挝革新事业和社会主义建设贡献了毕生精力，为中老两党两国关系发展作出了重要贡献。中国党、政府、人民将永远怀念坎代同志。

中老是山同脉、水同源的社会主义邻邦，是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴。中方高度重视巩固和

发扬中老两党两国传统友谊，愿同老方一道努力，推动中老命运共同体建设以及各自社会主义事业不断取得更大发展。祝愿在以通伦总书记同志为首的老挝人民革命党中央坚强领导下，老挝党和国家建设事业不断取得新的更大成就。

坎代同志永垂不朽！

传承英雄精神，续写时代华章

——清明节前夕中国共产党历史展览馆见闻

新华社记者 董博婷 朱高祥

4月3日，“礼赞民族英雄、弘扬抗战精神”教育活动启动仪式在中国共产党历史展览馆举行，近千名师生来到这里，抚今追昔，于党史中汲取新的力量。

他们在这里缅怀先烈——

党史展览馆三层，一场别开生面的思政“课堂”上，学生们听得聚精会神。

大屏幕上，正展示着志愿军战士李征明的一封家书。为了能让年幼的弟弟妹妹看懂，他在字里行间画上了许多妙趣横生的插画。

身在硝烟弥漫的上甘岭战场，李征明告诉家人：“我在阵地一切都好不要挂念，我要努力学习积极工作，坚决杀敌争取立功，使得全家光荣，现在我已戴上祖国人民赠送的勋章了……”

这位年轻战士的生命，永远定格在了风华正茂的23岁。

刚刚伤愈归队的空军飞行员陈怀民，面对一场即将打响的恶战，他写了一篇类似“遗言”的日记，“打仗就有牺牲，说不定哪一天，我的飞机被日机击落。如果真的出现了那种事情，你们不要悲伤，也不要难过……”

纸短情长，一封封穿越战火的家书和日记，搭建起当代青少年同革命先烈之间的心灵对话。

“今天我们在课本里读到的‘胜利’，是无数人用鲜血换来的。真正的缅怀是让他们的精神活在每个人心中，这是对英魂最好的告慰。”北京东直门中学初二学生张瀚仁的发言激起了同学们共鸣的掌声。

“我不仅要传授知识，更要将先烈们的精神传递给下一代，让他们明白如今的和平与繁荣来之不易。”北京东直门中学历史教师陈杰说。

他们在这里赓续精神——

“老师，这是您在课上讲过的！”一层展厅内，蒲公英中学初二学生张子涵激动地指向面前展柜中的迫击炮。

“对，这就是黄土岭战斗中击毙阿部规秀的迫击炮。”蒲公英中学历史老师张俊杰点头肯定，“他是中国抗战史上八路军击毙的日军最高级别指挥官。”

历史的硝烟已经散去，但是这门立下功勋的迫击炮向人们讲述着革命先烈的功绩。

“在这里，同学们能够通过一件件文物直观地感受到中国共产党艰苦卓绝的奋斗历程，对学过的内容会有更深刻的理解，对于没学过的也会产生更强烈的求知欲。”在被学生追着提问的间隙，张俊杰这样告诉记者。

党史展览馆已成为广大青少年学党史、悟思想、立志向的重要阵地。据党史展览馆工作人员介绍，自2021年6月18日正式开馆以来，党史展览馆共接待了80万大中小学生。下一步，还将继续以中小学生培育和践行社会主义核心价值观活动、大学生新生入学、思政课现场

教学等为抓手，开展系列教育活动，打造党史教育的精神殿堂和精彩纷呈的红色大课堂。

他们在这里擦亮信仰——

“我把青春融进，融进祖国的江河……祖国不会忘记，不会忘记我……”

党史展览馆西侧广场上，北京交通大学附属中学金帆合唱团演唱着《祖国不会忘记》。合唱队伍中，不少学生都红了眼眶。

“在党史展览馆唱响这首歌时，我真切懂得了这首歌的分量。”北京交通大学附属中学高二学生李湘媛说。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。党史展览馆将举办中国纵队支援西班牙反法西斯战争、东北抗联发掘文物展等，还将会同中央档案馆举办党的抗战档案展。

中国共产党历史展览馆党委书记、馆长李宗远表示，将进一步发挥党史展览馆的龙头作用，用好展览展示、党史研究和宣传教育的综合功能，弘扬红色精神，引导广大参观者从中汲取力量，培养爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行。

(新华社北京4月3日电)



四部门印发意见助产业工人求学圆梦

新华社北京4月3日电(记者樊曦)记者3日从全国总工会了解到，全国总工会、教育部、人力资源社会保障部、全国工商联日前联合印发《关于广泛实施求学圆梦行动 推进产业工人学历与能力提升的意见》，明确到2030年，资助不少于300万名符合入学条件的产业工人，提供高等学历继续教育和非学历教育。

意见明确，到2030年，打造不少于300个产业工人学历与能力提升项目；资助不少于300万名符合

入学条件的产业工人，其中农民工不少于200万名，带动更多产业工人树立和践行终身学习理念，主动提升学历与能力，助力建设一流产业技术工人队伍。4月2日，产业工人求学圆梦行动在北京正式启动。

2016年起，全国总工会和教育部启动求学圆梦行动，助力农民工学历素质提升，取得了良好效果。截至2024年6月，全国各级工会累计投入11.17亿元专项资金，资助240多万名农民工实现学历与能力

提升。

作为贯彻落实《中共中央 国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》的重要举措，此次发布的意见在此前开展求学圆梦行动的基础上，将行动实施对象从农民工扩大到产业工人，明确了创新人才培养模式、加强学习阵地建设、丰富教育资源供给、推动学习成果认定和转换、鼓励企业深度参与等5项任务。

意见提出，整合政府、工会、企

业、学校、社会等多方资源，深化学

校与行业企业的人才培养合作，校企共建产业工人继续教育校外教学点或培训中心；打造紧密对接产业链、供应链、创新链的产业链工人教育特色专业、特色项目，充分发挥国家职业教育智慧教育平台、“职工之家”App等作用，打造全国产业工人智能化技能学习平台，开放优质教学资源；建设产业工人学习成果认证与转换的标准体系，健全专业技术岗位、经营管理岗位、技能岗位互相贯通的长效机制，鼓励企业加大产业工人教育投入，并支持产业工人带薪学习等，同时还将设立求学圆梦职工公益基金项目，积极争取社会资源支持。

全国已有近半住宅小区完成电动自行车充电设施建设

据新华社北京4月3日电(记者魏弘毅 周圆)目前全国53万个住宅小区已有24.5万个按照要求完成电动自行车充电设施建设；共新增充电端口2400余万个，累计达到3610万个。

这是记者3日从国家消防救援局例行新闻发布会上了解到的。

全国电动自行车保有量已超过3亿辆。去年4月，国务院办公厅部署全国电动自行车安全隐患全链条整治行动。目前，除停放充电供需矛盾有效缓解外，整治工作还在有效遏制电动自行车火灾、消减电动车存量风险隐患等方面取得了成效。

据统计，去年5月至12月，全国

共发生电动自行车火灾9175起，同比下降46%；今年一季度发生电动自行车火灾1863起，环比下降12.4%。相比整治前，每月每百万辆电动自行车火灾数量由5.6起下降至目前的2起左右。

消减电动车存量风险隐患方面，截至今年3月底，全国已有5.7

万余家销售门店参加电动自行车以旧换新活动，实现交售旧车、换购新车各386.1万辆；各地已设立老旧锂电池检测回收站点5139个，已经报废回收锂电池64.2万余块。

打击制售假和非法改装成效明显。整治行动以来，共计检查电动自行车生产销售单位87万余家次，督促主流电商平台下架问题商品2.7万余件，实施电动自行车及其零部件召回308次，涉及产品数量30余万件，立案侦办相关犯罪案件150余起。

积极扩绿兴绿护绿 共同扮靓美好家园

新华社记者

“汇聚共建美丽中国的磅礴力量，让祖国大地更加绿意盎然、生机勃发。”习近平总书记3日参加首都义务植树活动时强调。

华夏大地，春意渐浓，正是植树的好时节。广大干部群众表示，习近平总书记连续多年参加首都义务植树活动，以实际行动作出了表率。要按照总书记要求，积极参与造林绿化，践行绿色发展理念，弘扬生态文化，共同建设美丽中国。

锦绣河山，造福人民。“目前我国森林覆盖率已经超过25%，贡献了约25%的全球新增绿化面积”“塔克拉玛干沙漠戴上了‘绿围脖’，科尔沁沙地正重现草原风光，成绩来之不易”，习近平总书记高度肯定我国绿化成就。

在内蒙古自治区巴彦淖尔市临河区国营新华林场，树木刚刚抽芽，林场内一片忙碌景象，职工们正抓紧时机进行育苗工作。林场老职工李凤岐说：“60多年前，新华林场还是沙滩、荒滩、碱滩。这些年，国家相继实施‘三北’防护林工程、京津风沙源治理等造林工程，这片土地发生了翻天覆地的变化。我们将牢记总书记的嘱托，一茬接着一茬种，一代接着一代干，不断增强我们的‘绿色家底’。”

青海省玉树市地处三江源头，生态功能极其重要。这几天，在玉树市的城市公园及南北两山，护林员们正忙着为即将到来的植树季做准备。“随着绿化面积不断扩大，水源涵养能力提升，近年来三江源水体与湿地生态系统面积明显增加。”玉树市林业和草原局局长宁祥说，要按照总书记要求，持续推进植树造林，不断提升森林草原的水源涵养功能，筑牢国家生态安全屏障，守护好“中华水塔”。

“习近平总书记指出，推动森林水库、钱库、粮库、碳库‘四库’联动，这让我们更加明确了下一步的工作方向。”国家林草局林业和草原改革发展司司长王俊中说，要不断提升森林经营能力，进一步活化政策机制、加强科技支撑、强化产销服务、保障要素供给、加大支持力度，增强森林的生态、经济、社会等多种效益，充分发挥森林“宝库”作用。

“更加注重‘提质’，‘更加注重‘兴业’”“更加注重‘利民’”，习近平总书记为科学推进国土绿化、建设美丽中国作出指引。

三北地区是国土绿化的主战场。推进“三北”工程建设，离不开林草科技的支撑。中国林科院科学研究院首席科学家、三北工程研究院院长卢琦说，总书记提出更加注重“提质”的要求，我们要进一步提升国土绿化的科学性、系统性，加强林木良种、高标准防护林配置等研究，努力形成更加科学可持续的荒漠化防治、沙产业和新能源开发融合发展的

治沙模式，实现生态、经济、社会效益相统一。

“习近平总书记提出多用改革的办法用活林草资源，壮大林草产业，说到了我们心坎里。”辽宁省桓仁满族自治县二棚甸子镇党委书记刘勇说。这个拥有40余万亩山林的小镇，近年来通过“企业+林场+农户”的经营模式，鼓励和引导林农合作入股发展人参产业。如今，这里已拥有16家山参专业合作社，年均销售人参干品2000余公斤。“我们将进一步探索林农联合担保贷款等办法，解决融资问题，让产业发展得更好。”刘勇说。

在西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村，漫山桃花盛放，吸引四面八方的游客前来观赏。“习近平总书记明确拓展林草就业增收空间，让我们更加坚定未来的发展道路。”嘎拉村党支部书记边巴说，依托村里的桃花园，村里发展起生态旅游、民宿经济，村集体经济发展壮大，去年平均每户分红10多万元。“我们还要多种树，并与专家一起探索延长桃花花期，努力壮大村集体经济，增加群众收入。”

在植树活动现场聆听了总书记的讲话，北京市丰台区宛平街道党工委书记孟丹倍感振奋。

孟丹说，丰台区建成了永定河宛平段沿岸的河畔公园群，由多个公园组成，目前正着力打造河畔花园景观。未来将按照总书记“为群众增添身边的绿、眼前的美”的要求，持续推进植树造林工作，建设“百草园”“百花园”，打造绿色街区和花园城市，为美丽中国建设贡献力量。

清明节前后，森林防火责任重大。在广西德保县龙光乡大邦村，生态护林员农必科坚持上山巡查，杜绝山林火源，稍有空闲就挨家挨户宣传。

“令人欣慰的是，通过科普宣传，山林里的烟头、鞭炮渣不见了，村民的防火意识更强了。”农必科说，习近平总书记说“绿化祖国必须坚持扩绿兴绿护绿‘三绿’并举”，我要用心守护好来之不易的绿化成果。

习近平总书记强调，义务植树是全民行动，要一代接着一代干下去。

春日的云南昆明树木园里，市民付航正带着上小学的孩子付祺程为去年一起栽下的一株橡树浇水。“我们种树，不只是栽下树苗，更是把爱护自然的种子种在孩子心里。”付航说，大自然是最生动的课堂，我们要让孩子长大成为热爱自然、尊重自然的人，接力建设美丽家园。

增绿就是增优势，植树就是植未来。大家表示，美丽中国建设离不开每一个人的努力，要携手绘出美丽中国的更新画卷。

(新华社北京4月3日电)

外交部回应美所谓“对等关税”

坚决反对，将坚定维护自身正当利益

新华社北京4月3日电(记者朱超 温馨)外交部发言人郭嘉昆3日在例行记者会上表示，美方打着“对等”的幌子，对包括中国在内的多国输美产品加征关税，严重违反世贸组织规则，严重损害以规则为基础的多边贸易体制。中方对此坚决反对，将采取必要措施坚定维护自身正当利益。

“中方多次强调，贸易战、关税战没有赢家，保护主义没有出路。中方敦促美方立即取消单边关税措施，与贸易伙伴通过平等对话妥善解决分歧。”

家，保护主义没有出路。中方敦促美方纠正错误做法，以平等、尊重、互惠的方式同包括中国在内的世界各国磋商解决经贸分歧。”郭嘉昆说。

美国东部时间4月2日，美国总统特朗普在白宫签署关于所谓“对等关税”的行政令，宣布美国对贸易伙伴加征10%的“最低基准关税”，并对一些贸易伙伴征收更高关税。

商务部回应美宣布“对等关税”

将坚决采取反制措施维护自身权益

新华社北京4月3日电 商务部新闻发言人3日表示，中方注意到，美东时间4月2日，美方宣布对所有贸易伙伴征收“对等关税”。中方对此坚决反对，并将坚决采取反制措施维护自身权益。

发言人说，美方声称自己在国际贸易中吃了亏，以所谓“对等”为由提高对所有贸易伙伴的关税，这种做法罔顾多年来双边贸易谈判达成的利益平衡结果，也无视美方长期从国际贸易中大量获利的事实。美方在主观、单方面评

估基础上，得出所谓“对等关税”，不符合国际贸易规则，严重损害相关方的正当合法权益，是典型的单边霸凌做法。对此，很多贸易伙伴已经表达强烈不满和明确反对。

发言人表示，历史证明，提高关税解决不了美国自身问题，既损害美国自身利益，也危及全球经济稳定和产业链。贸易战没有赢家，保护主义没有出路。中方敦促美方立即取消单边关税措施，与贸易伙伴通过平等对话妥善解决分歧。

关注缅甸地震

中国政府援缅第二批紧急人道主义地震救灾物资抵达

新华社仰光4月3日电(记者黎广滔)当地时间4月3日，中国政府向缅甸提供的第二批紧急人道主义地震救灾援助物资抵达缅甸仰光国际机场。

据了解，第二批援助物资包括800顶帐篷、2000条毛毯、3000箱饼干、2000箱

矿泉水等。首批紧急人道主义地震救灾援助物资3月31日已运抵缅甸。

据新华社仰光4月3日电 中国救援队伍在缅甸受灾严重的曼德勒市持续开展救援工作。截至当地时间3日8时，中国救援队伍在缅甸共搜救出9名幸存者。